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ВТОРОЙ ТУР 9-11 класс 

Максимальная оценка – 100 баллов. Материалы для проверки 

1. [10 баллов]. 

Название комплекса (вписать) Название страны 

(вписать) 

План 

(буква) 

Фрагмент 

(цифра римская) 

Пискаревский мемориал Россия Е I 

Трептов-парк Германия Д II 

Мамаев курган Россия В III 

Партизанская поляна Россия З IV 

Хатынь Белоруссия (Беларусь) Г V 

Ржевский мемориал Россия А VI 

Брестская крепость Белоруссия (Беларусь) Б VII 

Бухенвальд Германия Ж VIII 

Малая Земля Россия И IX 

Сапун-Гора Россия К  X 

По 1 баллу за каждую полностью верно заполненную строку (горизонталь). 

2. [10 баллов]. 

Фрагмент (цифра) Миниатюра (буква) Действующее лицо 

3 И Аскольд, Дир 

7 А Олег Вещий1 

5 Ж Игорь Старый  

9 Г Святослав Игоревич 

8 В Олег Святославич 

6 Б Ярополк Святославич 

2 Е Борис Владимирович 

4 Д Глеб Владимирович 

1 З Изяслав Ярославич 

1 балл за хронологическую последовательность – проверяем только последовательность 

цифр в крайнем левом столбце таблицы. 

Далее по 1 баллу за каждую полностью верно заполненную строку (горизонталь). В первой 

строке должны быть названы оба имени: Аскольд и Дир. 

3. [10 баллов]. 

1) Деятельность каких монастырей по переписыванию книг отражена на графиках? 

Заполните таблицу. 

Номер графика Название монастыря (вписать) 

1 Троице-Сергиев2 

2 Кирилло-Белозерский3 

3 Соловецкий4 

По 1 баллу за каждый правильно названный монастырь. Макс. 3 балла за эту часть задания. 

Обращаем внимание на то, что при оценивании ответов на вопросы следует принимать 

любые близкие по смыслу формулировки. Дословное либо почти дословное следование 

ключам крайне маловероятно! 

Вопросы: 

1) С чем связан наиболее крупный подъем в деятельности по переписыванию книг в 

монастыре 1 (минимум две причины)? 

                                                           
1 Пропущено имя действующего лица. В таблицу внести имя и прозвище. 
2 Если монастырь не назван или назван неверно, не проверяем ответ на вопрос 1. 
3 Если монастырь не назван или назван неверно, не проверяем ответ на вопрос 2. 
4 Если монастырь не назван или назван неверно, не проверяем ответ на вопрос 3. 
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Деятельность Сергия Радонежского (имя обязательно должно быть названо) и его 

сподвижников (учеников), создание основателем монастыря (имя обязательно должно быть 

названо) крупной книгописной мастерской (скриптория), увлечение аскетизмом (исихазм) 

у монахов в середине XIV-первой половине XV, влияние византийской духовной культуры 

этого периода (исихазм) – 2 балла за 2 и более правильных ответа, 1 балл за 1 правильный 

ответ. 

2) С чем связан первый подъем в деятельности по переписыванию книг в монастыре 2 

(минимум две причины)? 

Деятельность Кирилла Белозерского (имя обязательно должно быть названо) и его 

сподвижников (учеников), создание основателем монастыря (имя обязательно должно быть 

названо) крупной книгописной мастерской (скриптория), увлечение аскетизмом (исихазм) 

у монахов в середине XIV-первой половине XV, влияние византийской духовной культуры 

этого периода (исихазм) – 2 балла за 2 и более правильных ответа, 1 балл за 1 правильный 

ответ. 

3) С чем связан последний резкий спад в деятельности по переписыванию книг в 

монастыре 3 (минимум одна причина)? 

Соловецкое восстание, его подавление, разгром монастыря (принимаются любые 

формулировки, близкие по смыслу) – 1 балл за 1 и более правильных ответов. 

4) С чем связан общий спад в деятельности по переписыванию книг, который можно 

наблюдать на всех трех графиках (минимум две причины)?5 

Варианты ответов: Распространение книгопечатания; обмирщение (секуляризация) 

сознания и культуры; церковный раскол; кризис в монастырях; потеря интереса к 

аскетической литературе (аскетизму, исихазму) – 2 балла за 2 и более правильных ответа, 1 

балл за 1 правильный ответ. 

4.  [10 баллов]. 

Сейм Документ (буква) 

1569 В, Ж 

1597 К 

1605 Г 

1611  

1613 А 

1632  

1648 И 

1758 З 

1767-1768 Д 

1788-1792 Б 

1793 Е 

Проверяем строки (горизонталь) – по 1 баллу за каждое верное совпадение. Обращаем 

внимание на то, что первая строка должна быть оценена в 2 балла при указании двух букв! 

 

5. [10 баллов]. 

Десятилетие 1600-е 1610-е  1620-е  1630-е  1640-е  1650-е  1660-е  1670-е  1680-е  1690-е  

Номер 

суждения 

(вписать) 

5 4 8 10 3 1 9 7 6 2 

По 1 баллу за каждое верное соотнесение «10-летие – номер суждения) (проверяем 

вертикальные столбцы). 

                                                           
5 Ответ на вопрос 4 проверяется, если был назван верно минимум один монастырь. 
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6.  [11 баллов]  

По 1 баллу за каждую верную строку таблицы (горизонталь). 

Фамилия Брат 1 (имя)6 Брат 1 (№ 

характеристики) 

Брат 2 (имя) Брат 2 (№ 

характеристики) 

Разумовский Алексей 10 Кирилл 1 

Шувалов Александр 4 Петр 22 

Орлов Григорий 7 Алексей 11 

Муравьев-

Апостол 

Матвей 18 Сергей 2 

Муравьев Николай 5 Михаил 14 

Милютин Дмитрий 21 Николай 19 

Рубинштейн Антон 17 Николай 12 

Третьяков Павел 15 Сергей 20 

Васнецов Виктор 8 Аполлинарий 3 

Чехов Антон 6 Михаил 13 

Вавилов Николай 9 Сергей 16 

7. [13 баллов]. 
1) Назовите год, когда были утверждены обозначенные на карте границы европейских 

государств – 1815 – 1 балл. 

2) Назовите международное событие, утвердившее данные решения – Венский 

конгресс – 1 балл. 

3) Заполните таблицу в Бланке ответов. 

По 1 баллу за каждую верно заполненную строку таблицы (горизонталь) – макс. 5 баллов. 
Номер страны на 

карте 

Страна Буква на карикатуре, соответствующая изображению 

правителя государства на момент завершения 

упомянутого международного события 

1 Россия (принимать 

Российская империя) 

В 

2 Пруссия Б 

3 Франция Ж 

4 Австрия (принимать 

Австрийская империя, 

не принимать Австро-

Венгрия) 

А 

5 Великобритания 

(принимать Британская 

империя, Англия) 

Г 

4) Работы, в которых все суждения отнесены к верным либо неверным, не оценивать! 

Верно (вписать номера суждений) Неверно (вписать номера суждений) 

1,4, 5, 7, 8, 9 2,3,6,10 

Подсчитав все верные ответы, выставляем баллы за эту часть задания по следующей схеме:   

1 верный ответ – 1 балл 6-7 верных ответов – 4 балла 

2-3 верных ответа – 2 балла 8-9 верных ответов – 5 баллов 

4-5 верных ответов – 3 балла 10 верных ответов – 6 баллов 

 

                                                           
6 Братья перечисляются по старшинству (без учета других детей в семье), т.о. брат 1 

обязательно старше брата 2, но при этом в семье могли быть другие братья, не учтенные в 

этом задании. 
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8. [8 баллов]. 

1) 1925 г. (другие варианты ответов не принимаются) – 1 балл. 

2) Председатель ЦИК СССР от РСФСР (принимать также сокращенное название 

председатель ЦИК или председатель ЦИК СССР. Не принимать председатель ВЦИК!) – 

1 балл. 

Иллюстрация 

(римская цифра) 

Факт (буква) Фамилия деятеля7 

I. Г Луначарский 

II. Е Сокольников 

III. В Калинин 

IV. Д Фрунзе 

V. А Чичерин 

VI. Б Рыков 

По 1 баллу за кажду полностью верно заполненную строку. 

9. [10 баллов]. 
1) Выпишите буквенные обозначения фотографий в хронологической 

последовательности – В, Г, З, И, Б, Ж, А, Д, Е – 1 балл 

2)  

Букв. 

Обозначение 

фотографии 

В  Г  З И  Б Ж А  Д Е 

Год 1980 1983 1984 1986 1988 1989 1991 1991 2008 

Таблица проверяется независимо от хронологической последовательности. Таблица может 

быть заполнена в произвольном порядке. Проверяется только совпадение «Буква – Год». 

По 1 баллу за каждую правильную датировку – макс. 9 баллов. 

 

 

10. [8 баллов]. Обращаем особое внимание проверяющих на то, что это задание носит 

вариативный характер. Участник должен выбрать один из вариантов выполнения (А или Б) 

и заполнить соответствующую таблицу в бланке ответов. В случае выполнения обоих 

вариантов баллы не суммируются и проверяется только вариант А! 

 

Вариант А. 

О каком руководителе идет речь? – Александр III – 1 балл. Если ответ дан неверно, далее 

не проверяем! 

Номер 

фрагмента 

Автор (указать фамилию и имя) 

1 Сергей Витте 

2 Алексей Брусилов 

3 Дмитрий Милютин 

4 Михаил Катков 

5 Петр Кропоткин 

6 Владимир Ламсдорф 

7 Владимир Цветаев 

По 1 баллу за каждую правильную строку (горизонталь). 

 

 

 
                                                           
7 Фамилии должны быть названы у всех деятелей, за исключением изображенного на 

иллюстрации II (назовите псевдоним). 
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Вариант Б. 
О каком руководителе идет речь? – Сталин Иосиф Виссарионович – 1 балл. Принимать и 

просто Сталин. Если ответ дан неверно, далее не проверяем! 

Номер 

фрагмента 

Автор (указать фамилию и имя, если не сказано иное) 

1 Шарль де Голль  

2 Уинстон Черчилль 

3 Вячеслав Молотов 

4 Корней Чуковский 

5 Георгий Жуков 

68 Владимир Ильич Ленин 

7 Михаил Шолохов 

По 1 баллу за каждую правильную строку (горизонталь). 

 

                                                           
8 Указать псевдоним и имя-отчество. 


